

во времена же Якубъ-бека число рабочихъ простиралось будто бы до 4,000. Большая часть пріиска отдается нынѣ китайцами въ аренду купцамъ-сартамъ, которые имъютъ своихъ рабочихъ; меньшая часть—находится въ вѣдѣніи самихъ китайцевъ, и рабочіе сюда назначаются принудительно изъ жителей сосѣднихъ оазисовъ, главнымъ образомъ за неуплату податей. Какъ тѣ, такъ и другіе рабочіе получаютъ одежду, вообще всѣ предметы обихода по двойной и тройной цѣнѣ отъ своихъ хозяевъ, у которыхъ находятся въ постоянной кабалѣ. Кромѣ арендной платы, часть добываемаго золота арендаторы обязаны доставлять за уменьшенную плату серебромъ въ китайскую казну; остальное могутъ сбывать куда угодно. Съ правительственныхъ разработокъ золото прямо поступаетъ въ ту же казну черезъ завѣдующихъ чиновниковъ, которые при этомъ воруютъ немилосердно. Сильно, какъ говорятъ, развито воровство и между рабочими, хотя къ нимъ примѣняются самыя строгія кары и даже смертная казнь ¹⁾). Замѣчательно, что рабочіе на описываемомъ пріискѣ, да по слухамъ и на другихъ, живутъ весьма мирно между собою; обыденныя драки бываютъ здѣсь рѣдко, убийствъ же вовсе не случается. Обусловливается такое отрадное явленіе мирнымъ характеромъ туземцевъ и отсутствиемъ водки. О количествѣ добываемаго въ Копѣ золота узнать распросами мы не могли—свѣдѣнія получались самыя разнорѣчивыя: одни говорили, что золота здѣсь мало, другие наоборотъ, много. Послѣднее, мнѣ кажется, вѣроятнѣе. Самый способъ добыванія золота прослѣдить также нельзя было, ибо по нашемъ приходѣ въ Копѣ, работы, по крайней мѣрѣ въ ближайшихъ къ намъ шахтахъ, были прекращены. Притомъ, конечно, по приказанію китайцевъ, мѣстныя власти слѣдили за каждымъ нашимъ шагомъ, и въ буквальномъ смыслѣ не спускали насъ съ своихъ глазъ. Не желая возбуждать излишнихъ подозрѣній, мы только переночевали въ Копѣ и на завтра раннимъ утромъ пошли далѣе.

Ущелья рѣкъ:
Мольджа,

Теперь намъ предстояло идти довольно долго возлѣ самаго подножія Русскаго хребта, гдѣ мѣстность, какъ уже было говорено, являеть собою покатую отъ горъ пустынную равнину, тамъ и сямъ изборожденную оврагами и глубоко врѣзанными въ почву ущельями рѣкъ. Вьюч-

¹⁾ Во времена Якубъ-бека было еще строже. Тогда на путяхъ, ведущихъ отъ ур. Копѣ стояли караулы, на которыхъ осматривали всѣхъ людей, возвращавшихся съ пріиска. Подозрительнымъ личностямъ давали слабительное, черезъ что быстрѣе получались проглоченные кусочки золота; кромѣ того женщины заставляли прыгать черезъ ровъ, и при такихъ прыжкахъ иногда удавалось обнаруживать похищенные золотые самородки.